

РОДИТЕЛИ ВСЕХ

# ПЕАТРАЛЬНЫЙ

С СТРАН СОЕДИНЯЙТЕСЬ

# ВЕСТНИК

1919

ИЗДАНИЕ  
ПЕАТРАЛЬНОГО  
КОМИТЕТА

ХАРЬКОВСКОГО ГУБЕРНСКОГО  
ОТДЕЛА НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

ГИРНИК-  
НЕТВЕРГ

1919

ГОДА

27-29 МАЯ.

РЕДАКЦИЯ

Садово-Куликовская, 9/2. Тел. 36-77.

Заведующий редакцией принимает  
ежедневно от 1 до 3 часов дня.



Садово-Куликовская, 9/2. Тел. 36-77.

Главная контора  
Садово-Куликовская, 9/2. Тел. 36-77.

Открыта от 10 до 4 час. дня.  
Прием подписки и объявлений.

## 1-й СОВЕТСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР.

Четверг, 29 мая

Пятница, 30 мая

Суббота, 31 мая

„ПАН“ || „ЕВРЕЙ“

ЧИРИКОВА.

„СОБАКА САДОВНИКА“

Шарль Ван Лерберга.

\*

Лопе-де-Вега.

Касса открыта от 10—2 и от 5—9 час. вечера.

\*

Начало спектаклей в 8 час. вечера.

## -й СОВЕТСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР.

СПЕКТАКЛИ АРТИСТОВ  
МОСКОВСКОГО  
ХУДОЖЕСТВЕННОГО  
ТЕАТРА.

В репертуаре: А. ЧЕХОВ—„Лиля  
Ваня“, „Вишневый Сад“ и СПЕК-  
ТАКЛЬ-КОНЦЕРТ из произведе-  
ний Ф. ДОСТОЕВСКОГО, Н. ГО-  
ГОЛЯ, АЛ. ТОЛСТОГО, А. ЧЕ-  
ХОВА, ТУРГЕНЕВА и др.

-й СПЕКТАКЛЬ 5-го ИЮНЯ.

Билеты в 1-м Советском драмат. театре  
от 11—5 ч. дня.

редст. Т-ва Арт. Моск. Худож. Театр Л. Д. Леонидов.

## ЗАЛ ОБЩЕСТВЕННОЙ БИБЛИОТЕКИ.

В среду, 27-го мая,  
второй концерт  
профессора венской консерватории

Иоганна Штейнбаха

Продажа билетов в магазине ГОРБУНОВА.

## ДОМ ПРОСВЕЩЕНИЯ имени А. Луначарского.

Театр бывший Коммерческого Клуба.

Драматический ансамбль Губвинкома  
под управлением Н. Н. СИНЕЛЬНИКОВА.

Вторник, 27 мая  
Королевский Брадобрей

А. В. Луначарский.

Билеты в кассе б. комм. клуба от 12—3 и 5—9. Цены от 2-х до 40 руб. Для красноармейцев все—2 руб.

Среда, 28 мая  
ЖЕНИТЬБА ФИГАРО

Бомарше.

Четверг, 29 мая  
Премьера. Ибсен—

ВРАГ НАРОДА (доктор Штокман)

## 1-й СОВЕТСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР.

СПЕКТАКЛИ ТРУДЫ  
РАБОЧ. ТЕАТРА РЕСПУБЛИКИ.

Головной режиссер Е. А. Лепковский.

Вторник, 27-го и среда, 28-го мая ШИЛЛЕР—

ВИЛЬГЕЛЬМ ТЕЛЬ

НАЧАЛО в 8 час. ВЕЧ. Постановка Е. А. Лепковского.

Билеты в кассе драматического театра.

## Театр Т-ва АРТИСТОВ, бывш. Сарматова.

ВТОРНИК, 27-го и СРЕДА, 28-го МАЯ,  
ТРИЛОГИЯ Гр. Слуцкого ЭТАПЫ РЕВОЛЮЦИИ

І. ВЧЕРА | II. СЕГОДНЯ | III. ЗАВТРА  
Взрывание капитала. Диктатура пролетариата Торжество социализма.

ЧЕТВЕРГ, 29-го МАЯ, 3 спектакля, в 5, 7 и 9 ч. веч.  
I. Укрощение строптивой | II. Тихая обитель | III. Конец любви

IV. РОМАНСЫ—ВРОНСКИЙ.

САД б. КОММЕРЧЕСКОГО КЛУБА.

ЕЖЕДНЕВНО

Кроме понедельника

КОНЦЕРТЫ

## ПЕРВОГО СОВЕТСКОГО СИМФОНИЧЕСКОГО ОРКЕСТА

НАЧАЛО КОНЦЕРТОВ в 7 час. по новому времени.

СЕГОДНЯ и ЕЖЕДНЕВНО

по Бадово-Куликовской ул., № 6, против милиции

имени ТОВ. ВОЛОДАРСКОГО. имени

— В САДУ ИГРАЕТ ДУХОВОЙ ОРКЕСТР МУЗЫКИ.

Начало тульяния в будни в 6 час. веч., а в праздники в 2 ч. дня.

Готовится необычная недельная поттерия-аллегория

## КЛУБ 4-й СТРЕЛКОВ. УКРАИНСК. ДИВИЗИИ

(бывш. театр „БОММЕР“).

ЕЖЕДНЕВНО КИНО-КАРТИНЫ ЛУЧШИХ РУССКИХ и ЗАГРАНИЧНЫХ ФИРМ и РАЗНОХАРАКТЕРНЫЙ БОЛЬШОЙ КОНЦЕРТ ПРИ УЧАСТИИ ЛУЧШИХ СИЛ ХАРЬКОВА.

Цены местами: для граждан от 5 до 15 р., для красноармейцев — 2 р.

Ответственный, распорядитель: Культурно-просвет. Бюро 4-й стрелковой дивизии.

ТРУДОВАЯ АРТЕЛЬ, кооперативное товарищество СТОЛОВАЯ „ВАРШАВЯНКА“ Петровск-Заводской, 19.  
**Домашни. ОБЕДЫ** завтраки, ужины, кофе, какао, шоколад, чай, молоко, простокваша.  
 Членам профес. союзов скидка на обеды 20%  
 Доброкачественные продукты. Цена умеренна.

„Театральный Вестник“ выход. по вторникам и пятницам.

## ТРУДОВ. Т-ВО ТРАТР „СИНИЯ ПТИЦА“

Вторник, 27, среда, 28 и четверг, 29-го мая  
С УЧАСТИЕМ

А. Н. ВЕРНЕРА и Г. Свободы „ТЕТКА ДЖЕКА“  
 гастроли А. В. КОЛЬЧЕВСКОЙ.  
 два спектакля в ВЕЧЕР в 7 и 9 час. веч.

## Революция и кризис театра.

II.

Если говорить о кризисе театра в настоящий момент, то, конечно, прежде всего придется упомянуть о чисто внешних чертах этого кризиса.

На театре, во первых, отражается общее ослабление хозяйственной жизни страны, головой, холода, отсутствие материалов; однако, бросается в глаза, что это есть ведь вполне преходящая, и решение ее зависит от каких бы то ни было актов внутри театрального мира, а от общей ситуации.

Несколько глубже и ближе к сердцу театра находятся другой кризис — кризис театрального труда. Производительность труда в театрах упала непомерно; театраль-

ная дисциплина расшатана на всех этажах театрального труда. Режиссеры приходят в ужас, никто не слушается. Правда, производительность труда в значительной мере падает именно от дурного питания. Дисциплина расплывается именно потому, что прничтожкой стоимости денег никакой основной оклад не является удовлетворительным и театральные деятели мечутся в поисках халтурного заработка. Все это так. Когда удастся продовольственная сторона жизни, это надо думать, все-таки может быть улучшено, то многие из вышеуказанных недостатков отойдут сами собой.

Однако, в данном случае дело лежит глубже. В театре, как и во многих производственных, дело держалось на авторитете. Авторитет во всяком производстве, чисто промышленном и художественном, может

## 1-й Украинский Советский театр

Вторник, 27 мая:  
 Среда, 28 мая:  
 Четверг, 29 мая:  
 СПЕКТАКЛИ ЕЖЕДНЕВНО и ни в коем случае не отменяются  
 Начало спектаклей в 8 ч. веч.

— Главн. режис. Лев С.

## Сад и театр Холодногорского районного комитета К. Ц.

бывш. „Хризантемы“. Вторник, 27, среда, 28, четверг, 29 мая.

## СПЕКТАКЛИ УКРАИНСКОЙ КОМЕДИИ

под упр. Рябикова и Никольской.  
 2 сеанса в один вечер: в 7 и 9 ч. вечера.

Билеты в кассе театра с 5 ч. дня.

## ТЕАТР „ЖАР-ПТИЦА“ (6. ГРС)

27, 28, 29 мая ГАСТРОЛИ МИРОВОГО ГЕНИЯ  
 АРМАНД ДЮКЛ  
 Елена Новицкая. || Г. А. РУДОСКИЙ  
 2 спектакля, в 7 и 9 час. веч.

покояться на разных базах. Автомобиль является хозяином в силу того набитости — он работодатель. Этот „авторитет“ колющий смела и никто о его вовлечении помышлять не может, да и не хочет. Авторитетом являлся чиновник, значению сверху, все равно, постороннему производству, или один из тружеников, облеченный доверием. Такой авторитет надо сходить в национальной жизни, как можно скромнее.

Разумеется, в атмосфере диктатуры одиночества не может обходиться более или менее властных инструкций, но, во-первых, мы живем в атмосфере пролетарской, т.-е. не разгульной столицы, не господства привилегированных, а диктатуры продуктивной не-

сломить бремя старого режима и и только. И, во вторых, мы стоим на диктатуре, как на проходящую мы—враги государства, мы стремимся к власти, как можно скорее, иные силы. Нам только нужно это общественные силы, будучи ценными, не дадут закрепостить класс и беднейшее население.

сти производства и в области культуры, государственный авторитет пронизывается, в виде контроля над второй стороной дела и в виде, такого, общего урегулирования того, народ данному учреждению и того, от него получает.

сти театра, как и всегда настаивает не только должна финансировать, но и давать общие относительно того, что именно вреду от театра. Но даже и эту узкую область—авторитет проходит путем известного конглобированного совещания представителей массы с самими производителями художественной, иначе предварительной может наделать тысячу будущей либо недостаточно знакомы судя слишком узко, слишком индивидуалистично.

чему авторитет сотрудников центрального совета в театральном деле ненужной мере может нарушением художественную дисциплину, и мало того, стремясь ее находит выйти за те законные пределы он должен держаться.

отсутствие как капиталистической атмосферы, так и контроля администрации над жизнью театра вызывает беспорядок. В промышленности авторитет знающего: инженера, отношения между этим знающим, который должен быть в социальном обществе непрекращаем, и работником могли быть определены легкостью, если бы они не были прежними ненормальными отно-

на рабочих к инженерам велика, нам удалось приспособить к красивым многочисленные кадры прежнего эпохи, то, конечно, удастся в самой мере установить упорядочение от в производстве между руководителями персоналом и рабочими в новом смысле.

отношения обостряются в гораздо мере. Авторитет художественного технического умения, углубленная в театральном деле, не можетиться немыслим строить дом без авторитета архитектора, который не выполнением общего плана, не неповинование может, в конце привести в крушению здания. Если вновь возвратится вавилонское столпотворение, то мы никогда не доберемся до этого искусства.

на весьма серьезной стороной союза театрального кризиса считаю я кое-где смешение идей борьбы с идеями, демократии, свободы, с идеей общества. Возьмем подобие оркестра, этого часто одним из его частей, можно быть вполне равным дирижеру во всех отношениях, но когда в своих руках свой „фельдмар-

шальский жезл“ во время исполнения, можно ли попытаться взять свой собственный темп, проявив таким образом, свою индивидуальность, и тем идя в разрез со всем оркестром и губи общее дело?

Социализм борется против авторитетов, но не борется против них во имя коллективизма, во имя коллектива организованного. То, на что сплюх и рядом жалуются в театрах, даже и не пахнет социализмом, это просто анархический развал.

Если театр окажется не в состоянии воссоздать авторитет—в широком смысле слова—режиссирующих лиц, то советской власти придется действительно скрепить сердце возвращающейся в театральную жизнь, добы, нацелиться, опираясь на правильное понимание этого вопроса профессиональным союзом деятелей театра, ввести сюда же лезнную дисциплину извне.

И тысячу раз желательнее в художественном деле коллективная организованность и сама дисциплина, чем подтаягивание путем расчетов и штрафов.

Не власть может быть поставлена в необходимость—или перестать давать народные деньги на театры, или озабочиться внесением в них той упорядоченности, без которой театр остается убогим абсурдом.

Но все эти стороны кризиса являются все-таки внешними, глубочайшим же остается именно вопрос о том, как, не разрушив ничего ценного и не проповедовав ложки, перевести, тем не менее, театр с прежних рельсов на новые, сделать его из театра буржуазного, мещанского и в самом лучшем случае интеллигентского—в театр народный.

Для того, чтобы разобраться в этом вопросе, хотя бы настолько, насколько это можно в газетной статье, необходимо, хотя бы бегло пересмотреть имеющиеся у вас театрально-художественные ценности, а, затем, быть может в некоторой мере гадательно, наметить, каким должен быть театр, чтобы он удовлетворял более или менее полно потребностям той части народных масс, в которых эта потребность уже созрела и разбудила означенную потребность в остальной массе.

Этим мы займемся в следующих статьях.

А. Луначарский.

## Репертуар.

Георгий Чулков посвящает в „Вестнике Театра“, издании Московского Тео, интересную статью мало известному в широких театральных кругах драматургу Филиппу Лангману, драматургу реалисту, занимающему видное место в репертуаре народного немецкого театра XIX века, происхождение которого из рабочей среды, работа в течение всей жизни в качестве техника на фабрике, дала ему богатый бытовой и психологический материал для его произведений.

Лангман, как драматург, говорит Георгий Чулков, не претендует на новое слово, он просто и строго подходит к жизни, как биолог или минералог, наблюдая с возможной точностью формы жизни. Он свободен от тенденций и сентиментальности, хотя он легко мог бы соблазниться и на поспешные моральные выводы и на сердечную со-страдание. Пьесы Лангмана достойны внимания: в них есть интрига, живой диалог, характеры и драматизм положений.

Г. Чулков рекомендует четыре пьесы Лангмана: драму „Бартель Туровер“ из

жизни красильщиков на бумаге придильной фабрике; комедию „Четыре счастливца“, превосходную бытовую пьесу, где живые характеры сталкиваются в комедийной интриге; пьесу „Гертруда Англес“ из жизни мелко-буржуазной крестьянской семьи; и драму „Напал Штер“.

Все эти пьесы внесены в список драматических произведений, рекомендованных репертуарной секцией Тео к постановке в театрах республики.

Репертуарной секцией Тео одобрены к постановке следующие пьесы:

I Вилье де Лиль Адан. „Освобождение“ пьеса в 1 д. Отличительные качества ее: выразительность, характеристика, изумительный, как в сценическом, так и в литературном отношении диалог, острота и занимательность интриги, отсутствие декоративной сложности, малое число действующих лиц.

II Ф. Логар. Король Арлекин. Пьеса в 4 действиях. Удивительный и остроумный замысел, живая и острыя интрига, очень спичнича. Пьеса сатирика на королевскую власть.

III Леди Грегори. Когда входит месяц. Остроумная и как спичница однотактная комедия, удобная для постановки.

IV Х. Бенавенте. „Игра интересов“, условная „кукольная“ комедия в 3 действиях.

## Театральный дневник.

### Укрощение строптивой.

В этой пьесе Шекспира две части; пролог и комедия, по внутреннему содержанию ничем не связанные друг с другом. Пролог рассказывает, как пьяного простака мединика, шутки ради по прихоти богатого лорда, переносят во дворец последнего и уверяют там прославленного пынчужку, окруженному роскошью, что он лорд. Комедия играет для поэтического мнимого лорда, и в ней изображается история усмирения злонравной женщины. Если отбросить пролог, останется вполне законченное и самодовлеющее произведение: „Укрощение строптивой“.

На этом основании многие провинциальные театры, выкидывая пролог, играют одну комедию, трактуя ее „в серии“—так как играли бы всякую другую пьесу Шекспира.

Впечатление получается странное: пьеса и по своей курьезной, примитивной идее, и по грубости изображения в ней нравов и, в частности, приемов „укрощения“ женского нрава, кажется, почти недостойной гении Шекспира, лишенной его широты и глубины. Это самое „варварское“ произведение гениального „варвара“...

В наше время закончившейся эманципации женщин—и в личном и в экономическом (в значительной мере) отношении „Укрощение строптивой“ может произвести самое дикое впечатление инсценировки „домостроя“, апофеоза учительного „жезла“ мужчины, наказывающего „жену злозычку“—ей на пользу, супругу и родителям на утешение—если играть „комедию“ в серьезных тонах.

Но за малым дело—за прологом, стоят его же выбрасывать, и нацио грубоватая „философия“ Шекспирова „укрошения“, представит в новом свете: „укрошение строптивой“—шутка в действии, исансенованное экспромтом—сказание народное—бывальщина старинная—о муже и жене злоправной..

Это тема древнейшая, трактовавшаяся еще в „премудростях“ Иисуса сына Сирахова“, в творениях отцов церкви, и нашего Даниила Заточника, почему и нельзя не ее „обожаться“, с современной точки зрения. И это—импровизация („комедия дель арте“) странствующих итальянских комедиантов; почему и не нужно удивляться „простонародности“ шуток, пересыпающих письес, вульгарности острот, грубости Петрушчино, всем этим пинкам, ударам хлыста, падением, и прочим наивным трюкам писем, родившей ее и ее героя Петрушчино—с „Петрушкой“ ярмарок. „Представление“ и должно быть примитивным; ведь оно дается для Сляя—, пролетария“ 16го столетия—для его вкуса и понимания..

Следовательно, и теперь надо играть „Укрощение строптивой“—не выбрасывая во первых, ключа к пониманию письес—пролога, и во вторых—руководясь этим ключом при постановках письес, для определения ее внешних красок, тона и темы..

Надо, по возможности, реставрировать забытую „комедию масок“, оживленную „кукольную комедию“—со всей ее стрепительной, падающей, кудыкающей быстротою, с простодушной дурачливостью, с невинным цинизмом, и смешной мудростью... Тогда все резкие звуки и линии „комедии“ смягчаются, и она примет вид наивной, забавной милой сказки давно прошедших времен.

Так, вполне правильно, с историческим тактом, понял произведение Шекспира режиссер „Рабочего Театра Республики“—А. Н. Соколовский, ставивший „Укрощение строптивой“.

Письес идет в „ширмах“ в манере и темпе „комедии масок“, и в общем пропла очень удачно—с той головокружительностью и наивной веселостью, которые были обещаны режиссером в прочитанной им вступительной речи. Сценические письес хоржится на трех ролях—Петрушчино, Катерины и Грумю, „слуги“—все они были выдуманы артистами с достаточной реальностью, но в особенности первая и последние.

Т. Мичурин был очень удачным Петрушчино, дав эффектную и симпатичную—в своей добродушной грубоватостью фигуру молодого беззабаланного дворянина, бывшего в сражениях, морских бурях и теперь отважно пустившегося в плавание в еще более опасной и бурной стихии агрессивной женственности..

Т. Чернов-Лепковский показал во всем блеске свой сочный комический талант в Грумю, создав образ напоминающий (по Шекспиру) Лепорелло или Санху-Пано.

Н. И. Кварталова сделала все возможное для Катерины, но неизвестно сказать, чтобы роль эта подходила артистке ее дарование слишком лирично, мягко, изящно женственно для изображения воинственной пандуши.

Все остальные артисты дружно поддерживали веселый бег „комедии“. Оригинальный недурманский Сляй, хотя и несколько „жидкий“—по фигуре и всему тону, „мел-

ник“ рисуется нам „солиднее“—в своей забудчивости, полнокровнее—в вульгарности.

В постановочной части бросается в глаза некоторая непоследовательность: одни сцены—в „ширмах“, другие—в декорациях. (Действия у Петрушчино).

Приносимые на сцену—платья и шляпы—современные нам картонки—непростильная клякса.

Публики было много, и она превосходно „реагировала“: а давно не видал в театре такого оживленного, смеющегося от души зрительского „коллектива“... Повидимому, в непрекрасной половине его преобразовало Велингеровское отношение к „строптивой“... „Браво, Петрушчино!“—был шутливый глас мужского „народа“...

Е. В. Подбересский.

таве немало отличных исполнителей, а за даст основание надеяться на возможное большие достижения в будущем, при наличии, конечно, самого оркестра и пр. Наличности энергичного, опытного дирижера. Пока же этого нет. Пока оркестр играет как Бог на душу положит, в нем не чувствуется еще той дисциплины, без которой немыслима работа всякого коллектива. Ревианские явно не строят, звучность медных хора недостаточно выработана, инварианты примитивны. Нет ритма, что особенно скаживается в средине „Франчески“, сильно погруженной от этого, и в побочном симфонии, за то медные, при явном сбое ритма дирижера (И. И. Слатин), поднимают совершенно нестерпимый рев, в котором тонут все благие намерения из позывтора. Словом, пока советский оркестр это прекрасный инструмент, который ждет своего виртуоза,

## Музыкальный дневник.

### 1-й СИМФОНИЧЕСКИЙ КОНЦЕРТ.

Четвертая симфония Чайковского, его же „Франческа“ и виолончельный концерт Сен-Санса—такова программа этого концерта. Он заставляет сказать несколько слов о программах серьезных симфонических концертов вообще, ибо уже один подбор пьес, последовательно проходящих перед слушателем, имеет немаловажное значение. Существует ряд оснований, по которым возможно достигнуть единства концертной программы. Таковы: национальность, эпоха, школа, а также и индивидуальность композитора, всегда вносящая единство в программу, посвященную одному автору. С другой стороны, элемент контраста, играющий такую крупную роль в искусстве вообще, может быть использован также и в данном случае в качестве обединителя.

Учитывая все это, можно без особого труда достичь целостности концертной программы и избежать того малообоснованного сопоставления творческих индивидуальностей, какое мы видим в программе бывшего времени.

Из всех русских композиторов ни один, кажется, не пользуется такой широкой популярностью, как Чайковский, произведения которого приходятся по вкусу и публике, и музыкальным специалистам. Правда, среди последних существует группа, проповедующая известную долю скептицизма по отношению к Чайковскому, все творчество которого берется ими под подозрение только потому, что оно популярно и мало современно. Таких скептиков, правда, немного и с течением времени делается все меньше, так что мы несомненно переживаем окончание периода недооценки Чайковского, буревесного начала еще со времен „могучей кучки“.

Несмотря на слишком частые исполнения „доступности“ и простоту сочинений Чайковского, впечатляющая их сила до сих пор не ослабевает. Впрочем, следует оговориться: сочинения его просты лишь в мелодико-гармоническом отношении, построение же форм и общая планировка материала, наоборот, представляют весьма своеобразную и подчас довольно затейливую картину, далекую от того шаблона, который проповедывается в наших консерваториях. Наш советский оркестр, достаточно многочисленный, имеет в своем сос-

### Гастроль дирижера Терентьева.

Первый Советский Симфонический Оркестр состоит из первоклассных артистов—некоторые первые голоса—исключительные виртуозы. Однако Харьков весьма слаб дирижерским отношении. Поэтому вдохновленный явились выступление Терентьева состоявшееся 25-го мая в салоне Б. Бородинского клуба: публика ознакомилась с возможностями данного оркестра, услышав в превосходном экспрессивном исполнении пьесы, звучавшие прежде тускло, серо во многих отношениях, просто неблагодарично; оркестр, буквально, отдохнув от дирижерских экспериментов, столь честно производившихся в марте и апреле.

У Терентьева дарование счастливо сочетающееся с многолетним опытом: он может дирижировать во всех крупных центрах всегда, с большим художественным успехом. У него выразительная техника, без лишних движений, достаточно яркий темперамент и главное: онтологическая способность передавать оркестру все мельчайшие детали замысла, при относительной экономии внешних средств.

Такое исполнение „Шехеразады“ Равского-Корсакова, как в отчетный вечер, всегда можно услышать даже в столице. Трактовка была свежа, своеобразна, пронесла. Темы первой части, взятый медленно обычного, рельефной выявлен детали главной партии, а, психологически содействуя выявление замысла автора: чувствовалась величавость моря, по которому плывут Синий и Бланш. В финале Терентьев извлекал из оркестра громадной силы fortissimo, полной компактности tutti. Кроме „Шехеразады“ была исполнена „Первая рапсодия“ Листа. В этой пьесе дирижер удалось показать тональное разнообразие, которое засталось невозможным при предыдущих руководителях этого оркестра.

Закончился концерт торжественной пьесой „Робершер“ Литольфа, с большими звуками „Марсельезы“.

Приятное разнообразие внесла солистка Богдановская, отлично сыгравшая вальс Голдара и письес на bis.

Дирижер и солистка имели у публики шумный успех.

При местном дирижерском кризисе, отставление Терентьева в Харькове, в качестве постоянного дирижера, было бы весьма желательным.

## На музыке.

В пятницу, 23го мая,—в саду б. Коммерческого Клуба состоялся первый «рабочий симфонический концерт». Громадная масса собравшихся рабочих—совершенно невиданная аудитория для «буржуазного» сада, и эта аудитория, быть может в первый раз услышавшая звуки симфонического оркестра—была на высоте.

Необычайная внимательность и какая то даже напряженность охватила всю массу серых шинелей. Какая то сопредотечность лицах во время исполнения разливающихся кантилен и медленных мелодий и улыбки, переходящие в сдержанный смех со времем быстрых темпов и оживляющих ритмов.

Странно и радостно было услышать от красноармейца во время объяснения, дававшего перед исполнением симфонической картины, «В средней Азии»:

«И чего это он говорит, что жарко, и что караваны идут... Оно и так—птуром почувствующ, ежели жарко, а ежели нет, так говори, не говори—все одно!»

Мы не станем сейчас, конечно, разбираться, надо или не надо делать пояснений к программной музыке—мы подчеркиваем только самобытность суждения крестьянина красноармейца, конечно уже не знакомого с различными «взглядами и школами».

Нет сомнения—громадная масса принесших не понимала того, что исполнил оркестр, но в том то и дело, что не понятное было дочувствовано. Это не голословно. Тем, кто был на концерте в пятницу, должно было стать ясным, что с этой аудиторией—можно «горы переворачивать». Приталили дыхание, когда солист Д. Карпиловский смычком пел «Кашонету» Чайковского и хотели, чтоб играл еще и еще...

А когда услыхал спрятавшийся за ложей молодой рабочий «Менуг» Берлиоза—пустился в пляс и весь сжался и притих, когда вслед ветерином пронесся «Танец Сильфов».

Забыли на два часа про фронт, про войну, про винтовку и про пулемет и постигли что-то таинственное и прекрасное—просветили души.

Сколько неразгаданного в материнской душе плясавшего «фронтовика». Концерт в вся обстановка, при которой он протекал, говорят сами за себя. Б. б.

веден принцип полной централизации. Руководящими органами Отдела вместо прежнего Совета Искусств является Коллегия из трех лиц, в которую входит: т. Хейфетз, пред. Киевского Исполномата, т. Ильин, и т. Михайличенко. Совет Искусств существует ныне в качестве совещательного органа, будучи составлен из председателя всех комитетов отдела и заведующих секциями Агит-Просвета Наркомпроса.

Работа Отдела Искусств вообще протекает в полном контакте с просветительскими органами Военного Комиссариата, который имеет своих представителей во всех Комитетах Отдела Искусств. Планы культурно просветительской работы Наркомпроса вырабатываются им сообща с ма. Коллегией Всеукраинской Отдел Искусств.

Схема организации каждого комитета В. О. И. также изменена. В настоящий момент в комитетах на ряду с председателями, которым поручены все административные функции, существует на правах совещательного органа Совет, состоящий из заведующих секциями комитета.

Проведено полное единство кассы.

Персональный состав комитетов обновился. Лит. ком. состоит из тт. Михайличенко, Марьянова, Литвакова.

Все комитеты построены по национальному принципу. В них входят представители украинских, русских, еврейских и в некоторых случаях польских групп.

Работа Всеукраинского Театрального комитета к настоящему моменту значительно развернулась. Комитет делится на отделы: рабоче-крестьянского театра, сценического образования, репертуарный, историко-теоретический, отдел национализированных театров.

К 1-му сентября предполагается провести национализацию всех театров.

Кроме того существует административно-технический отдел, который заведует закупочными операциями, создал уже центральные декоративную, парикмахерскую и др. мастерские.

В настоящее время производится учет театральных работников и деятелей искусства в качестве подготовительной меры к их мобилизации, назначающейся 15 июня.

К своей работе В. Т. К. привлек многих представителей Киевского Общества Народных театров.

Как совсем новый орган не намененный прежней схемой—Комитет пропаганды искусства, в которой входят представители всех Комитетов ОГД. Иск. и несколько партийных товарищей, оказался очень ценным и жизненным учреждением. Он имеет непосредственную связь с районами, осуществляя всю практическую работу сценических постановок на открытом воздухе и т. п.

## Факты.

Приезд П. Ильина.

Прибыл в Харьков заведующий отделом искусств Наркомпроса П. И. Ильин.

Дом Просвещения им. Луначарского.

Н. Н. Синельникова вернулся из Петрограда. Идут приготовления к постановке пьесы Э. Верхарна «Зори».

В начале июня в Харькове состоятся несколько гастрольных спектаклей М. М. Мордкина и Маргариты Фроман.

Профессор Е. Я. Белоусов приглашен на ряд сольных выступлений в первый симфонический оркестр.

В Харьков прибыл известный московский виолончелист М. Е. Букин.

В театре «Жар-птица», находящемся в ведении Отдела Всеобщего при Губоеномке готовится к постановке пьеса т. А. В. Луначарского «Три путника и Оно».

В театр трудового товарищества «Синяя птица» на ряд спектаклей приглашена артистка Моск. театра Корина Баскакова.

Заведующим художественной частью и главным режиссером в тот же театр приглашен артист А. П. Петровский.

## Оперетта.

Театр коммерческого клуба, где прежде шли спектакли музыкальной комедии, ныне находятся в ведении Губоеномка. В театре играет драматический ансамбль под управлением Синельникова. Оперетта перешла в «дом Артиста», где идут постановки типа миниатюр и солнечные выступления лучших сил труппы. Открытие театра было в воскресенье 25-го мая. Небольшой зрительный зал был полон.

## По рабочим театрам и клубам.

Сад имени Володарского.

По Садово-Куликовской улице, недалеко от Пушкинской, недавно состоялось открытие сада Губсоюза, имени Володарского.

Сад этот образован из сливняка в один нескользких смежных садиков, прилегающих к частным жилым домам.

Спешным порядком уничтожили заборы, разбили дорожки, аллеи, выстроили сцену для спектаклей, павильон для оркестра, установили много скамеек, провели электричество. В результате большой, тенистый сад удивительно уютный, с красивыми, живописными уголками, вовсе не похожий на «городские» сады, где обычно больше площадок и дорожек, нежели зелени.

С 6-ти часов играет духовой оркестр милиции, а вечером—диверсиант. Имеется дешевый буфет.

Вызывает недоумение, однако, почему цена за вход так высока—5 р. для всех, в том числе и для чл. проф. союзов и для чиновников, в то время, как в саду б. коммерческого клуба на концерт симфонического оркестра входная плата 4 р., а для чл. проф. союзов и учащихся—2 р.

## Календарь.

Юрий Веселовский.

В Москве скончался известный критик Юрий Веселовский.

Слухи о В. В. Мейерхольде.

Циркулировавшие учорно слухи о кончине режиссера государственных театров В. В. Мейерхольда, к счастью, не оправдались. В действительности скончался брат В. В.

# ПРОГРАММЫ и ЛИБРЕТТО.

## 1-й Советский Драматический Театр.

Четверг, 29 мая:

### ПАН.

Сатирическая комедия в трех действиях, в прозе; Шарль ван дерберг, пер. С. Полякова; постановка Б. С. Глаголина, музыка Б. К. Ионовского, танцы Е. И. Вульф, декорации В. Борисцкого и А. Косарева.

#### ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:

Пан	Радушнов или Вульф.
Пьер, пастух	Пелишев или Васильченко.
Привратник	Боголюбовский или Каратов.
Бургомистр	Дубровский или Марченко.
Коммунальный секретарь	Савельев 1. Куценко.
Учитель	Кочевый.
Лесной сторож	Орлова или Дмитриев.
Тетка Анюс	Шековская. Валерская или Якубовская.
Анна, его жена	Шековская.
Паниска, их дочь	Валерская или Якубовская.
Кюре	Попов.
Аббат, его викарий	Ленекин.
Капуцин	Мальшин.
Пономарь	Барановская или Басиненко.
Крестьянин	Лавренченко.
Хор цыганок и фавнов.	

Действие происходит во Фландрии, в хижине на дюнах, на берегу моря, в наше время.

## ДОМ ПРОСВЕЩЕНИЯ. А. ЛУНАЧАРСКОГО.

Драматическая труппа Губоенкова,  
под управлением Н. Н. Синельникова.

### Театр О. КОММЕРЧЕСКОГО КЛУБА.

Вторник, 27-го мая:

#### Королевский браудобрий.

Трагедия в 7-ми картинах А. В. Луначарского.

#### ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:

Король Кроэль	Муратов.
Аристид, циркульник	Баров.
Бланша, дочь короля	Водянова.
Доротея	Голубанова.
Архиепископ	Голубева.
Капитан	Хворостов.
Граф Бестасфий	Барафонов.
Толстый прелат	Мальшист.
Чауссер	Орлов.
Толстый рыцарь	Захарий.
Сер-Этап	Россий.
Рыцарь старец	Андреев.
Мазар	Васильевский.
Стретон	Васильевский.
Старик в очках	Орлов.
1-й гражданин	Наталия.
2-й "	Борисов.
3-й "	Шиллер.
Женщина из народа	Вакторов.
Главный режиссер	Кулиничкин.
Клеменова.	
НАЧАЛО в 7 час. веч.	

Главный режиссер И. Н. Синельников.

Начало в 7 час. веч.

Пьеса А. Луначарского, драматурга и философа, одного из виднейших деятелей Российской Советской Республики, воспринят перед зрителями был в правах некоего феодального западно-европейского государства XV века. Стремясь подчеркнуть тщательность феодального строя, автор сознательно не называет точно места действия.

Король Дагобер Кроэль (жестокий) — хищный и упомянутой своей властью, задумал бросить вызов Богу и людям, и, злоупотребив высшей властью в отношении — жениться на собственной дочери. Все

в ужасе от концепции такой затеи короля. Не удастся лишь один Аристид, королевский браудобрий, шут и в то же время новорожденный король. Аристид разыгрывает, властолюбив, беспредельно, жаден, умен, но он лишь "гений короля", инцидент ступенью его рождества, лишь пыль дезеркты или гордой богоизвестной мысли короля Дагобера. Принцесса Бланша, узнав о будущем замысле своего отца, молит его о состраховании и просит убрать ее, но под влиянием напитка, изготовленного Аристидом, впадает в страшное забытье, делаясь тупой и покорной. На заседании верховного совета, король объясняет собравшимся рыцарям и духовенству о своем воле, угрожая в случае противодействия изданию указа подать вкладельцы замков и прибрежных им в то же время, в случае согласия, отобранным землям у еретиков в пользу истинных ревнителей церкви. Собрание дает согласие в пользу короля с его дочерью.

Накануне свадьбы король бреется у Аристида и в упомянутом от поэта достигнутом деле открывает ему секрет, могущества и силы государей. Эта сила покоятся на умении слизать людей азартом, страхом, господством. Пусть грабят боячих, но помягче, что грабят мышью короля, пусть терпит чернь, но — иногда необходимо благодарствовать и ее. Пусть все видят в короле охранителя своих прав — вот в чем мудрость феодальной системы. Аристид угодливо слушает короля, но у него уже созрела мысль о бунте, о восстании черни на своего господина. Король научил его тому, что "наслаждения нету власти". Он перерезает бритвой горло короля и в уношении своим могуществом воскликнет "Власть, о власть!".

Но вот спешит в широк, и минутной властелин дезмонд снова рабом: выбран голову в плачи и сбежавшись, он искачет по поганой дверью из покоя убитого им короля.

Среда, 28 мая.

## ЖЕНИТЬБА ФИГАРО

или —

## БЕЗУМНЫЙ ДЕНЬ

Ком. в 5 дист. П. Бомарше пер. А. Н. Чудинова.

#### ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:

Граф Алмавиана, великий корректор Андaluзии	Путата
Графина его жена	Богданова
Фигаро, каменщик графа	Петрова
Сузанна, его невеста	Кирова
Марселина, клоунчица	Букреева
Антонио, садовник	Тарханов
Фаншетта, его дочь	Левашова
Керубино, паж графа	Маринова
Бартоло, севильский врач	Харостов
Базилло, учитель музыки	Барзаканов
Дон-Гусман Бриудазон, сультан	Ратов
Дубль-Мэн, секретарь	Васильевский
Одис из свиты графа	*
Гри-Солей, пастух	Орлов
Молодая пастушка	Клеменова
Печарило, охотник	Златогорский
Слукин, крестьяне и крестьянки	

Действие происходит в замке Алмавиана в трех алье от Севильи.

Главный режиссер И. Н. Синельников.

Режиссеры: Вильнер и Муратов.

Пьер Огюстен Бомарше (1732—1799 г.) — знаменитый французский драматург. Жизнь его богата всевозможными приключениями. Сын часовщика, хитрый и ловкий Бомарше сумел добиться звания королевского секретаря и найти в рисовом обществе. Кроме блестящих памфлетов написал две пьесы "Севильский пурпурник" и "Свадьба Фигаро", имеющие колоссальный успех. Бомарше начал писать не по законам здравого смысла, будучи революционером в покорстве. Бомарше по содержанию своих пьес был предвестником революции! В его пьесах зачарован факт огромной нахальности — похищения из общественной сцены буржуазии, сознавшей свою силу в пытающейся приобщаться к власти, до-

того безраздельно принадлежавшей аристократии. Пьеса Бомарше — смешной град напалов на аристократию, несправедливый пристрастный суд, придворные ирризы и цензуру.

Пиццуллик Фигаро, скозок с самого Бомарше, принужден пускаться на все, чтобы прорыть себе дорогу в жизнь и защитить свою честь. Он является представителем новой силы — свободного сознания, и это главное действующее лицо пьесы Бомарше. Но смотря на все его темные стороны, симпатии автора веселы на его стороне.

Слуга графа Альмавиана — Фигаро, хочет жениться на камистре графини Альмавианы, Сюзанне. Но поскольку нравится самому графу, которую уже наскучила графиня.

Распущенний, как и все великаны того времени, он ухаживает за всеми крестьянками и служанками и в то же время искренне ревнует свою жену. Оглядев Сюзанну подростком прапор первой ночи, существовавшего в то время для великан, он не может, так как сам отменил его в день своей свадьбы, поэтому он пытается соблазнить Сюзанну подружками, но честная девушка не соглашается. Граф ставит Фигаро всяческие препятствия к женитьбе, однако ловкий и хитрый Фигаро путем различных интриг отвлекает внимание графа от Сюзанны, разлагает его ревность и углажает любовь к графине, и добивается своей свадьбы.

Четверг, 29 мая.

### Враг Народа

(ДОКТОР ШТОКМАН)

Комедия в 5 действиях.

Доктор Томас Штокман курортный врач	Баров.
Фру Штокман, жена его	Медведева.
Петра, дочь их учительница	Богданова.
Эннел	Синельникова их 13 и 10 лет
Мортен	Григорьева.
Петр Штокман — старший брат доктора, бургомистр и полицейский-майстер, председатель промышленных курортов	Береснева.
Мортен Киль — приемный отец Фру Штокман и колдесенный заводчик	Тарханов.
Густав Густад, редактор "Народного Вестника"	Барабанов.
Бильдин — сотрудник той же газеты Россиин.	Зинин.
Капитан Горстер	Синий.
Типограф Аслансен	Борисов.
Участники сходки — мученики всех сословий, женщины и школьники	
Действие происходит в приморском городе на юге Норвегии.	
Нач. спектр в 7½ час. веч.	
Га. режиссер И. Н. Синельников.	
Режисс. коллегия В. Б. Вильнер, М. Я. Муратов	
И. С. Туркестанту.	
Декор. худ. А. Яроцкий.	

Генрих Ибсен, величайший норвежский драматург XIX века, родился в 1828 году и умер в 1906 г.

Первые его произведения — пьесы на скетзы из родной истории. Их немного. Воздушными уродливостями общественного строя Ибсен называет жестоко бичевать его и создает ряд общественных, социальных драм, в которых привлекаются и "Доктор Штокман". К этому периоду относятся две гениальные символические драмы Ибсена — "Пер Ганг и Бранд". В последнем периоде своего творчества Ибсен значительно суживает рамки своей сатиры и создает пьесы, посвященные критике буржуазного семейного уклада.

Своим творчеством Ибсен раз на всегда порвал с романтизмом и создал "новый" реалистический театр, на котором воспитывались последующие поколения драматургов.

Содержание пьесы "Доктор Штокман", взятое из "взрослого", рисующей борьбу честного человека с глупыми желаниями по имени наивных, даже глупых людей, таково:

Маленький норвежский городок-курорт простирается и обзывает тем самым волами, находящимися много больших, обогащающих городов.

Песня начинается с того, что в один прекрасный день курортный врач Штокман делает открытие, что всем курорту не только не целебны, но даже содержат вредные примеси и вызывают массовое отравление пациентов.

Он хочет немедленно опубликовать свое открытие, чтобы предупредить дальнейшее несчастья и на вечеринке у него друзья его горячо его поддерживают.

Эта новость, как громом, поразила правление курорта родной брат доктора, бургомистр является к нему и требует, чтобы он скрыл свое открытие, так как это подорвет окончательно жизнь всего курорта и его населения.

Между братьями происходит крупная скора. Доктор Штокман за то что не согласен грабить людей ради благогодати родного города.

Против Штокмана возстают все: его обяжут врагом народа и от него одни за другим отворачиваются его бывшие друзья, редактор газеты, даже отец его женят.

И вот в последнем акте Штокман, которого лишили возможности даже покинуть город, стал в своей полуразгромленной комнате, с выбитыми стеклами — место «народ», кинется, что все обязаны посвятить на воспитание детей будущих людей, которые будут такими же честными и твердыми, как их отец.

#### Спектакли Рабочего Театра Республики.

#### 1-й Драматический Советский Театр.

В вторник, 27 и среду, 28 мая,

#### Вильгельм Телль.

Драматическое представление в 8 карт. Ф. Шиллера, пер., Шимита.

#### Действующие лица:

Герман Геслер, имперский наместник (форт) в Швице и Урге . . . . .	Лишни.
Вильгельм Телль . . . . .	Мичурин.
Рессельман, пастор из Урги . . . . .	Старов.
Петерман, кистер из Урги . . . . .	Штетцье.
Итель Рединг из Швице . . . . .	Любимов.
Ганс ауф дер Маээр из Иог им Годе . . . . .	Овруси.
Иост фон Вайлер . . . . .	Коноплевич.
Вальтер Форст из Урги . . . . .	Луганов.
Вильгельм Телль . . . . .	Соколовский.
Рессельман, пастор из Урги . . . . .	Лепковский.
Петерман, кистер из Урги . . . . .	Новлинский.
Куони, пастух из Урги . . . . .	Михайловой.
Берни, охотник . . . . .	Босников.
Рудольф рыбак из Арнольд фон Мезльх-тала . . . . .	Де-Ридаль.
Конрад Баумгартен из Унтер-вальдена . . . . .	Брайан.
Майер фон Сарени Струт фон Винкель-рид . . . . .	Корнев.
Бургграф из Биргель из Унтер-вальдена . . . . .	Лирский.
Арнольд фон Севе . . . . .	Кирьянов.
Куини фон Герзау . . . . .	Гейнер.
Женни, мальчик рыбака . . . . .	Картаплев.
Семина, мальчик пастуха . . . . .	Истомин.
Гертруда, жена Штауффакера . . . . .	Жилина.
Гедвига, жена Телля, дочь Форста . . . . .	Брейш-Худякова.
Армгарда . . . . .	Алакурикская.
Мельхильда . . . . .	Кремлевская.
Эльбетта . . . . .	Владимирова.
Вальтер . . . . .	Лельмина.
Вильгельм . . . . .	Белоусова.
Фрасгардт . . . . .	Балашинский.
Лейтвальд . . . . .	Щеглов.
Рудольф фон Гаррас, шталмейстер Геслера . . . . .	Кириллин.
Штосса, стрелок . . . . .	Босников.
Трубач из Урги . . . . .	Комисаревич.
Глашатай . . . . .	Луганов.
Стражи Геслера, поселение и поселенцы из лесных кантонов . . . . .	Лаврик.

#### КОНЦЕРТ Первого Советского Симфонического Оркестра.

Сад б. Коммерческого Клуба.

ВТОРНИК, 27 мая.

Отдел I

1. Глинка—Увертюра из оп. «Руслан и Людмила».
2. " Камаринская.
3. " Арагонская Хата.

Отдел II

4. Бородин—Маленькая сюита.
5. Мусоргский—Танец Переход из оп. «Хованщина».
6. Римский-Корсаков—Увертюра к оп. «Майская ночь».

Директор И. И. Слатин.

СРЕДА, 28 мая.

Отдел I

1. Вебер—Увертюра из оп. «Фрейзиэн».
2. Шуберт—3. Актиры из «Розамунды».
6. Балет из «Розамунды».

Отдел II

3. Сибелius—Туонельский лебедь.
4. Груслский вальс.
5. Берлиоз—«Гобзель Фауста».
- a. Менут.
- b. Танец силфов.
- c. Марш «Рокочу».

ЧЕТВЕРГ, 29 мая.

Второй симфонический концерт с участием со-  
зиста В. Гольдфельда.

Отдел I

1. Бородин—2-я симфония (богатырская).  
в 4-х частях.

Отдел II

2. Чайковский—Ромео и Джульетта.
3. Конюс—Концерт для скрипки

исп. В. Гольдфельд.

#### Зал Общественной Библиотеки.

В четверг, 29 мая.

#### КОНЦЕРТ

#### Ахилла и Ады Толларико и их учеников.

Отделение I

1. Ария из оп. «Сорока-коровка» исп. Хотинская.
2. Ария из оп. «Галька» исп. Шерemetко.
3. Ода Сафо Брамса Зверевич.
4. Ария из оп. «Саузба Госложе» Чуксанова.
5. Пенсе из Альбоме, Массене Жаке.
6. Talia, Tocci Коренева.
7. Песня Азучены из «Трубадура» Рудницкая.
8. Bersuse, Годара Фенина.
9. Дуэт из оп. Тоска Ада и Ахилла Толларико.

Отделение II

1. Ария Аиды исп. Захарова.
2. Страфы Торреадора Токарев.
3. Вальс Woct di primadonna Ада Толларико.
4. Ария из оп. «Африканка» Аделия Толларико.

У роли А. М. Гершкович.

Начало в 7 ч. веч.

#### Зал Общественной Библиотеки.

СРЕДА, 28-го МАЯ,

#### 2-й КОНЦЕРТ професс. венской консерватории.

#### Иоганна Штайнбаха.

ОТДЕЛЕНИЕ I.

1. Григ. Соната F-dur.
2. Мендельсон. Концерт E-moll.

ОТДЕЛЕНИЕ II

3. а) Чайковский. Мелодия.
- в) Брук. Кол-ндрей.
- с) Амброзио Серенада.
4. Саразате. Фауст, фантазия.

#### Театр б. Сарматова Т-ва артистов

Вторник, 27 мая и среда, 28 мая.

Трилогия Гр. Слуцкого.

#### ЭТАПЫ РЕВОЛЮЦИИ.

I. Вчера.

#### Ванханалия капитала.

Г-жа Спекуляции . . . . .	Соколова.
Начальник варти . . . . .	Фесков.
Штарк, банкир . . . . .	Гранатов.
Зильберман, комерсант . . . . .	Григорьев.
Хайковский, инженер . . . . .	Будатов.
Доктор . . . . .	Козлов.
Адвокат . . . . .	Покорский.
Ингельевич . . . . .	Белокий.
Тункер . . . . .	Раздорский.
Обыватель . . . . .	Берестов.
1-й господин . . . . .	Некрасов.
2-й господин . . . . .	Каренин.

II. Сегодня

#### Диктатура пролетариата.

Иван Петрович . . . . .	Субботин.
Соломон Абрамович . . . . .	Белокий.
Караноп Иванович . . . . .	Цветков.
Краснопольмец . . . . .	Будатов.

III. Завтра

#### Торжество Социализма.

Видение . . . . .	Мильская.
Рабочий . . . . .	Воронецкий.

Четверг, 29-го мая.

I.

#### УКРОЩЕНИЕ СТРОПТИВОЙ.

в 1-м действии.

Он . . . . .	Нильская.
Ра . . . . .	Мильская.

II.

#### Тихая обитель.

Евтихий . . . . .	Воронецкий.
Арданов . . . . .	Белокий.
Кинтиль . . . . .	Субботин.
Валерьян . . . . .	Борисов.

Рай проезжая барышни . . . . . Соколова.

#### КОНЕЦ ЛЮБВИ.

III. Комедия в 1 м д. Аверченко.

Судья . . . . . Субботин.

Прохор Вязоглавов . . . . . Цветков.

Глафира Мункина . . . . . Белокая.

Мать Глафира . . . . . Борисоглебская.

IV.

#### Романсы—Вронский.

Отдел Всеобщего при Губоноском  
Театр „ЖАР-ПТИЦА“  
(Б. ГРОТЕСК).

Вторник, 27, среда, 28, четверг, 29 мая.  
1.

### Злоумышленник

в 1 д. А. ЧЕХОВА.  
Действующие лица:  
Злоумышленник . . . . . И. Лагутин.  
Одновататель . . . . . Арбоб.

2.

### Негодяй

в 1 д. Льва УРВАНЦОВА.

Действующие лица:

Помешек Парников . . . . . Новязинский.  
Ранка, doch его . . . . . Вебка.  
Преезжающий молодой человек . . . . . Герман.  
Лакей . . . . . Морозов.

3.

### Бригадирша

Опера-буфф в 1 д. Долинова.  
уч. Зелинская, И. И. Лагутин, Тартаков-Иван.  
Морозов.

4.

### Д. Покрас

сolo на рояли.

5.

### Le судье

муз. Сен-Санса.

Словес. К. д. БАЛЬМОНТА.

Яна Новицкая, } МЕЛОДИАСТИКА

6.

### Григорий Рудовский РАССКАЗЫ.

7.

### Арманд Дюкло

Чтение мыслей и духовенных движений на расстоянии.

Уロлья Д. Покрас.

2 спект. нач. в 7 и 9 час. вечера.

### Трудовое Товарищество

театр Синяя птица [Екатерининский театр].

Во вторник 27-го, в среду, 28, и в четверг, 29 мая  
из спектакля в четверг, в 7 и 9 час. вечера.

При участии А. Н. Вернера.

### I, у телефона.

Сют в 1-м д. Уланко.

Действующие лица:

Муж . . . . . Свобода.  
Жена . . . . . Свобода.  
II, Тетка Джека".

ком. в 1-м д. Горин-Горянова.

А. Н. Вернер.

Вася . . . . . Орлов.  
Джек . . . . . Глушенко.  
Снегурка . . . . . Ласунская.  
Китти . . . . . Халитин.

Брассет . . . . . Владимиро.  
III, „Маленькое недоразумение".

ком. в 1-м д. А. Н. Вернер.

Капитан . . . . . Свобода.  
Его жена . . . . . Ленская.  
Лейтенант . . . . . Орлов.  
Трофим . . . . . Халитин.

Мари, горничная . . . . . Владимиро.  
Жан, юношеский . . . . . А. Н. Вернер.

IV, Гастроль А. В. Кольчевской.  
у рояля Д. Покрас.

### Сад Холодногорского Районного Комитета К. П. У.

Труппа Русско-Украинских артистов под  
управлением Е. И. Никольской  
представлено будет

1.

### Мовчанка не пушить, головонъки не сушить.

Жарт на 1 дюц. пер. Смиренко.

Действующие лица:

Грикуров, лікар . . . . . К. Назаренко.  
Агій, його жінка . . . . . Е. Чарновская.  
Ілліхіна, й мати . . . . . Е. Нікольська.

### II. И придумав.

Жарт на 1 дюц. по Копарковскому.  
Дівочі ліди:

Черешня, изюм . . . . . А. Мистецький.  
Марина Іванівна, його жінка . . . . . К. Мані.  
Нечітай, Реметітор . . . . . І. Мазя.  
Олена, пам'чика . . . . . І. Сокол.

III.

### Суждене-не-огуджене.

Жарт на 1 дюц. з співами і танцями Грабінса.  
Дівочі ліди:

Писар . . . . . А. Рибиков.  
Поміїт Поміїт, власіздател . . . . . І. Мазя.  
Гандза, югославиця . . . . . Е. Джиці.  
Василько, її чоловік . . . . . К. Назаренко.  
Сторож, при волості . . . . . І. Сокол.  
Катра, дівчина . . . . . Е. Чарновская.  
1-а дівчата . . . . . К. Мані.  
2-а дівчата . . . . . І. Сокол.  
Режисер А. Рибиков.

Кременчуге и в полном составе пересел в Полтаву, где играет в Советском театре „Колизей“—в составе труппы, кроме В. В. Кавецкой, входят Светлана, Бельская, Михайлова, Попова, Серов, Рошин, Тарский, Попов, Востоков и друг.

Лубны Полт. губ.

В Правлении Харьковского Профессионального Союза формируется в настоящее время драматическая труппа для г. Лубны Полтавской губерни.

Суми Харьк. губ.

В состав формируемой драматической труппы для местного Советского театра, приглашены артисты Харьковского Рабочего театра Республики Кварталова и Мичурин. Ведутся переговоры с некоторыми другими видными артистами Харьковских театров.

## Календарь.

### И. В. Шпажинский.

(к 75 летию со дня рождения).

Из русских драматургов немногие пользуются такой известностью, как Шпажинский: можно сказать, нет в России театра, даже в захолустных городах, где не была бы поставлена какая-либо из пьес Шпажинского. Достаточно привести несколько цифровых данных, чтобы убедиться в том громадном успехе, каким пользовались пьесы Шпажинского даже на провинциальных спектаклях. „Майорша“ выдержала 1568 представлений, „Фофан“—1188, „Кручиня“, написанная Шпажинским для первого Пушкинского театра, в Москве выдержала 1166 представлений, „Народека“—приобрела особую популярность благодаря Чайковскому, вдохновившему ее для оперы, обошла буквально все столичные и провинциальные сцены, достигнув небывалого в истории русского театра числа представлений (1840 за 25 лет). Вот главный послужной список И. В. Шпажинского... Известность Шпажинского даже перешагнула границы родины: „Майорша“ в Comédie Française, в Париже выделяла 350 раз свет рампы... А Октав Мирбо сказал: „Шпажинский это величайший натуралист с чутко и вдохновенно — музыкальной душой!.. Пьесы Шпажинского также ставились в Германии („Вопрос жизни“, „Майорша“), в Англии, Чехии и Болгарии („Чародейка“, „Фофан“ и др.). Некоторые пьесы И. В. Шпажинского переведены на украинский язык.

## По провинции.

Кременчук.

В Харьков присяжал представитель местного Отдела Народного Образования т. Овсевич для формирования драматической труппы в театр „Колизей“ и симфонического оркестра в Советский сад. В состав драматической труппы приглашены некоторые артисты Харьковских театров... Сезон открывается в конце мая месяца.—

Полтава.

Ансамбль музыкальной комедии во главе с В. Кавецкой закончил свои спектакли в

Издатель — Театральный Комитет Х. О. Н. О.

Редактор — Редакционная Коллегия.